

类别：B类

西安市未央区发展和改革委员会

签发人：刘迎

未发改建函〔2024〕1号

对区第十八届人大三次会议 第7号建议的复函

许旖莎代表：

您在未央区第十八届人民代表大会第三次会议期间提出的《关于推进社区双碳事业、落实绿色低碳全民行动的建议》（7号）我委收悉。首先，感谢您对“双碳”工作的关心与支持，我委对您的提案高度重视，通过对提案的认真分析研究，认为该提案对当前“双碳”工作分析的比较准确，您的建议对于我区“双碳”工作提供了很好的方向，现将我区相关工作开展情况答复如下。

实现碳达峰、碳中和，是以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局作出的重大战略决策，是着力解决资源环境约束突出问题、实现中华民族永续发展的必然选择，是构建人类命运共同体的庄严承诺。

陕西省委、陕西省人民政府印发了《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的实施意见》、《碳达峰实施方案》对陕西省“双碳”工作作出系统谋划和总体

部署。西安市委、西安市人民政府印发了《关于完整准确全面贯彻新发展理念推动碳达峰碳中和工作实施意见》，为全市开展碳达峰碳中和工作提出了更为全面细化的要求及工作措施。目前《西安市碳达峰实施方案》已征求两轮意见，正待市委市政府审定后印发。我区待市级方案正式印发后，将制定我区方案。

在西安市《关于完整准确全面贯彻新发展理念推动碳达峰碳中和工作实施意见》中明确提出“开展绿色生活创建行动，鼓励绿色出行，引导绿色消费，深化垃圾分类，倡导形成简约适度、绿色低碳的生活方式。加强宣传教育，凝聚全社会绿色低碳发展共识。”在《西安市碳达峰实施方案》（征求意见稿）中也提出要“深入开展绿色生活创建。……积极创建绿色社区、绿色家庭，推动社区建设绿色化、智慧化，培育社区绿色文化，推广节能电器、节水器具，减少家庭能源资源消耗，发挥社区家庭践行绿色生活的积极作用。探索建立碳普惠机制，引导公众自觉践行低碳行动。”可见，市级方案中提出的部分内容与您提出“以创建绿色低碳社区为抓手”不谋而合。

现将我区近年来开展的工作向您说明如下。

一是周密谋划全面部署。深入学习贯彻《西安市关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的实施意见》，准确把握目标导向，将碳达峰贯穿于经济社会发展全过程和各方面，推动经济社会发展全面绿色低碳转型，确保如期实现碳达峰碳中和。在全市率先成立了由区委、区政府

府主要领导“双挂帅”的区级生态环境保护委员会，在重点区域成立环境管控专班，坚持规划引领，坚决摒弃“带污染的GDP”，不断优化产业、能源、交通结构，推动产业发展和生态环境保护协调发展，全面推进首善区生态环境建设。

二是加快充电桩建设工作。为满足居民日益增长的电动汽车充（换）电需求，坚决贯彻落实《陕西省公共领域车辆全面电动化专项工作方案（2023-2027）》要求，严格执行“新建住宅配建停车位应100%建设充换电设施或预留建设安装充电设施条件”，以满足社区居民绿色出行的需求，助力“碳达峰、碳中和”目标实现。2023年我区超额完成建设150根充电桩任务，全区建设5座充电场站，今年计划建设200根充电桩，新增5座充电场站。同时为鼓励居民绿色出行，我区积极贯彻省市政策，共为266个个人发放充电桩补贴资金266万元。

三是建立共管共享机制。挂牌成立“未央生态环境议事团”，以社区为单位，聚集企业、群众、高校院所，链接政府、企业、学界各方资源，把脉问诊，积极出谋划策，为政府决策提供权威咨询和专业意见，并当好社会公众参与生态环保的“引导者”，打造生态文明建设智囊团队。通过定期开展沙龙、节假日开展趣味活动等方式，先后在7个社区通过环保知识充电、再生资源兑换超市、低碳生活闲置物品循环公益集市、成立未央区生态环境宣讲大使团、垃圾分类进社区、“零碳社区”宣传活动等多种形式宣传“低碳”知识，使“双碳”理念融入社区、深入人心。

四是积极开展消费品以旧换新行动。严格贯彻落实省市文件精神，会同区级工信、住建、城管、水务、交通、文旅、商务等部门，积极落实各领域消费品以旧换新相关政策措施。开展汽车、家电产品、家装消费品以旧换新行动，通过政策激励、补贴让利等方式，引导消费者将高水耗、高能耗、使用年限较长的家电，更换为低能耗、绿色智能等家电；引导居民开展旧房装修，实施特殊困难老年人家庭适老化改造；推动智能家居在智慧厨房、健康卫浴、家庭安防、养老监护等更多生活场景落地。

五是全力推进“无废城市”建设工作。以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为引领，成立“无废城市”建设工作领导小组，印发《未央区“十四五”时期“无废城市”建设实施方案》，明确了6个方面56项具体任务。在全区上下的共同努力下，未央区“无废城市”建设成效显著，固体废物精细化管理、资源化利用、无害化处置水平全面提升，“无废细胞”创建及“无废理念”贯彻初见成效，极大助力了西安市“无废城市”建设工作。

六是丰富形式广泛开展宣传活动。2023年我区围绕“节能降碳，你我同行”主题，在生态环境、教育、商务、市场监管等多领域开展为期一周的节能宣传周暨低碳日活动，通过举办节能宣传周活动启动仪式、开展“新能源汽车三进活动”，以线上培训结合线下宣传等方式，使节能低碳理念深入人心。开展“无废城市”建设宣传活动，通过在社区举办二手物品交换市集、环保手工艺品制作、生活小妙变废为

宝等活动引发居民好奇心，吸引多元主体参与到宣传活动
中，持续推进社区固体废物源头减量和资源化利用，有创新、
有实效。

接下来，我区将积极采纳您所提出的建议，继续“以创
建绿色低碳社区为抓手”，从以下几个方面开展工作，助力
达成绿色低碳全民行动的各项目标。

一是加强统筹协调。强化碳达峰碳中和工作组织领导
力量，构建协调顺畅、联动高效、组织有力的常态化工作机制，
加强工作整体部署和推进。待《西安市碳达峰实施方案》
印发后，尽快制定我区方案，形成纲领性文件，督促区级各
相关部门制定各领域专项方案，强化责任落实，确保将“双
碳”工作落实落细。

二是加大宣传力度。会同生态环境、民政等部门成立社
区双碳工作专班，充分利用“未央生态环境议事团”，继续
扩大议事沙龙活动范围、举办频次，结合冬至、清明等节气，
以节能宣传周、全国生态日等宣传活动为契机，丰富“双碳”
工作宣传形式，确保节能低碳理念深入社区。

三是开展“绿色低碳”示范社区试点建设工作。会同生
态环境、民政等部门在符合条件的社区试点建设“低碳社
区”，在社区内建设共享平台，包含环保知识充电区、再生
资源兑换超市、低碳生活闲置物品循环公益集市等，并形成
奖励机制，鼓励社区居民主动推广绿色低碳的生活方式。并
逐步从“绿色低碳”示范社区扩展至我区每一个社区，由点
成线，由线成面，从基层带动“双碳”工作。

再次感谢您为“绿色低碳”工作献计出力。此复函已经区发改委主任刘迎审签。如您对以上答复有意见，请填写在回执上，以便我们进一步改进工作。



(联系人：孙佳敏子 电话：81612237)

抄送：区人大人事代选工委，区政府督查室，未央宫街道人大工委。